

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 49. szám.

## A polgármester a drágaságról.

Nem tud rajta segíteni.

Debreczen, szeptember 12

A város közigazgatási bizottságának egyik legutóbbi ülésén dr. Fejér Ferencz törvényhatósági bizottsági tag meginterpellálta a polgármestert a drágaság ügyében. Kovács József polgármester válaszolt az interpellációra, és sajnálattal jelentette ki, hogy a drágaságon nem tud segíteni.

A polgármester, hogy a maga igazát még jobban demonstrálja, cikket ír a Város című lapban. A cikket egy hálátlan témával, a faáremelés helyes ségének indokolásával kezdi. Aztán fejtegeti a piaci drágaság okait, amelyről a következőket írja.

„A piaci élelmi cikkek felől s azok áremelkedése felől szintén nem vagyok egy véleményen a tetszétős felszólalásokkal.

Mielőtt rámondanám, hogy drága a kacska, a tojás, a répa, petrezselyem stb. én keresem azt, vajjon arányban áll-e annak ára a termelési, a piacra előállítás költséggel? S midőn ezt ma kérdéslegesen magam elé teszem, nem merem ugyan határozottan azt állítani, hogy arányban áll, de azt tudom, — hogy 1. ma drágább a föld, — hiszen az a tanyabirtok, mely 30 évvel ezelőtt 800 forintért megvehető volt, ma

2600 forintért kél nyilasonként; 2. hogy a mezei munkás ma nem napszamos ember, hanem drága bérért keveset dolgozik s a gazdával szemben helyzetkedő egyén, akinek szintén tisztességes lakást, élelmet kíván minden jó ember s akitől tehát nem kívánhatom, hogy ne kapja meg fáradozásának megfelelő bérét, ha nekem a piacra élelmet termel, illetve nevel.

Nem merem ma — mert a mai forrongó helyzetben időszerűtlennek, inopportunosnak tartom — nagyon bolygatni ezt a kérdést s különösen nem merem kérdeni némelyektől, hogy miért tartják drágának az élelmi cikkeket akkor, mikor fényüzési cikkekért s látszatért egész vagyonokat adnak ki. Hanem azt merem ajánlani, hogy miután a piaci élelmi szerek ára aligha csökken, igyekezzék mindenki ahoz szépen berendezkedni. Az árat hatóságilag esetleg áruacsarnokokkal, hatósági termeléssel, a termelés előállítás költsége nál alacsonyabbra lenyomni nem lehet s ha hatóságilag akarnánk termelni afféle árukat, annak is megvolna a maga költsége de hiszen erről ma még nem kell beszélni.

Mindezek igen logikusnak látszó módon vannak megírva, azonban a sorok közül kivillan egy gond nélkül, jó anyagi helyzetben élő embernek nemtörődősége.

Igy ezt a nagyfontosságú ügyet nem lehet elintézni. A polgármesternek nem azt kell mondani, hogy ezt nem merem, nem tudom, nem akarom megtenni, hanem sarkára állva ötletekkel, értékes eszmékkel, modern intézkedésekkel kell segíteni azokon a nehéz anyagi viszonyok között levő embereken, a kik ma már szinte képtelenek Debreczenben megélni.

## Kossuth Ferenc a királynál.

Wekerle is ott volt.

### A kiegyezési tárgyalások.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 12.

Budapesti politikai és pénzügyi körökben bizalommal tekintenek a mostani bécsi tárgyalások elé. A tőzsde tegnap megszilárdult és az összes értékek emelkedtek a bécsi kedvező hírekre. A pártklubokban tegnap este egyes beavatottabb képviselők határozottan állították, hogy a kiegyezés rövidesen meg lesz. Wekerle és Beck tegnap a főkérdésekben teljesen meg egyezésre jutottak és még csak egyes részletkérdések megoldása van hátra.

A tárgyalásokról a következőket jelentik:

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 9 órakor gróf Eszterházy Pál kül-

## Az álmok.

Napsütötte rózaságot magas hegyek körítették. Bérczek, szakadékok között keskeny ut vezetett föl egy sziklafalhoz, melyen nagy hasadék tátongott. A barlangot homály fődte, melyet csak ritkán szakított meg egy betévedt napsugár. Talaját kristályzott kavicsok borították. Kijáratát gyógyfüvek és álmokhozó mákvirágok szegélyezték. Itt a barlangban lakott az álmok tündére. Ágyát, mely a feledés fátyola takarta, az álmok garmadája vette körül. Lábánál, egy rózsás arcú ifju, homlokán az esthajnal csillaggal szuunyadt.

Renyhén emelkedett föl nyugvóhelyéről az álmok tündére és érintte meg ébenfa pálcájával az alvó ifjut.

— Kelj fel — parancsolá — és küld az álmokat utjukra.

Az emberiség mélyen aludt, mikor

az álmok megjelentek. Sokan borzalmat álmodtak, mások meg szépet és jót. Párostáncot lejtettek némelyek, vagy aranyhalas tavon jártak. Angyalokkal játszottak a kicsikék. Szerelmem ölen pihentek a nagyok. Néhol az olyan szép, olyan édes volt, hogy sajnálták, hogy az csak álmok volt.

Egy halász hónapokon keresztül egy álmot álmodott s elhatározta, hogy álmát egy tengeri szigeten lakó álmomgyarázóval megfejteti. Tervét nevével közölte, ki sirva kérte, hogy mondjon le arról. De a halász nem hallgatott neje könyörgésére és egy reggelen kis sajkájával a tengerre szállt. Alig haladt fél utig, mikor nagy vihar érte utól. Sajakja mint a dióhéj hányatott a hullámok tetején, míg elsüllyedt.

Ivona, a halász neje, hiába várta haza férjét. A nap legnagyobb részét a tengerparton töltötte és könnyezve nézte

a nagy víztömeget. Hetek multak el és a halászáról semmi hír sem érkezett.

Egy éjjel Ivona azt álmodta, hogy férje a hullámokkal küzdve közelodik. — Segítségére akart sietni, — de felebredt. A tomboló vihar moraja behallatszott kis szobájába és a szélvész zugásában vészkiáltásokat vélt hallani. Ijedten sietett ki a tengerpartra. Toronymagasságu hullámok verődtek a part sziklához és hőrögve tüntek el azok hasadékaiban. Villám villámot ért és a dörgésnek szünete nem volt.

Ivona kezeit tördelve borult le a földre és könnyezve kérte az Istent, engedné férjét csak egyszer is meglátnia.

Hegymagasságu, habrojtos hullám közeledett a part felé. Ivona futva menekült előre. De a víz utóirta és zuhatagként borította el. Midőn ijedtéből felocsudott férje holtteste feküdt mellette.

## Borsajtóink

és kútszivattyuink tökéletesebbek és olcsóbbak minden versenygyártmánynál! Első kézből feltétlen jótállással árusítjuk Péterfia-utca 73. szám alatti raktárunkban. <<<<

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság.”

ügyi osztályfőnök látogatását fogadta, a kívül hosszabb ideig tanácskozott. Kossuth kereskedelmi, Darányi földművelési és Apponyi közoktatásügyi miniszterek ezalatt egymással tanácskoztak. 10 órakor Wekerle, Kossuth, Darányi és Apponyi miniszterek az osztrák miniszterelnök palotájába hajattak, ahol a kiegyezési tárgyalások kezdetüket vették. Popovics, Sztérényi és Mezőssy államtitkárok szintén a miniszterelnökség palotájába mentek, hogy szükség esetén a tanácskozásba bevonhatók legyenek.

12 órakor délelben Wekerle miniszterelnök kihallgatásra megy ő felségéhez. Kossuth kereskedelmi minisztert ő felsége 2 órakor fogadja kihallgatáson. A mint értesülünk, mindkét kihallgatás a folyó ügyekkel kapcsolatos. A kiegyezési tanácskozásokat délután folytatják.

Ujabb távirat közli: A kiegyezési tárgyalásokat ma délelőtt tíz órakor az osztrák miniszterelnökségen megkezdették.

A magyar miniszterek közül a tanácskozáson gróf Apponyi Albert, továbbá Popovics, Sztérényi és Mezőssy államtitkárok és Ottilik miniszteri tanácsos, osztrák részről pedig a minisztereken kívül Rösler osztályfőnök és Spitz-Müller alsóausztriai pénzügyigazgató vettek részt. A tárgyalás előreláthatólag délig tart, amikor Wekerle kihallgatásra megy a királyhoz. A dejeuner, melyet báró Beck a magyar miniszterek tiszteletére ad, fél 12 órára volt kitűzve, minthogy azonban Wekerle ekkor még alighanem audiencián lesz, a dejeuner kezdetét elhalasztják addigra, míg Wekerle a kihallgatásról visszaérkezik.

Kossuth kénytelen volt levélben kiementeni a dejeunerrel való elmaradását, mert a király két órakor fogadja kihallgatáson.

## A kamara elnökválasztásai

### Megtörtént az alakulás.

#### Ováció az elnökségnek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.

A debreczeni Kereskedelmi és Iparkamara újonnan választott bel- és kültagjai ma délután 4 órakor tartották első ülésüket, melyen az új öt éves ciklusra a kamara elnökét és a szakosztályi elnököket, kik egyszersmind alelnökei a kamarának, megválasztották.

Az ülésen Végh Gyula főkapitány elnökölt, az előadói és jegyzői tisztelet Szávay kamarai titkár töltötte be.

A gyűlésre nagy számban érkeztek fel a kamara hétvármegyes kerületéből a kereskedők és iparosok választottai, a beltágok pedig mind megjelentek.

A gyűlés lefolyása és a választások megejtése méltó volt a kamarához s csak megerősíthette e nagyjelentőségű intézmény iránt fűződő komoly és tiszteletreméltó tekinteteket.

Őszinte, zajos és meleg ovációkban volt része a Kamara érdemeiben, köztiszteletben és közszeretben megőszült ipari elnökének, Serli Edének,

aki tíz évet töltve az ipari szakosztály elnöki székében, arra kérte a Kamara tagjait, hogy másnak adhassa át immár lelkiismeretes munkával, ügyszeretettel és tapintattal viselt tisztét. Erdemei előtt becsülettel zászlót hajtottak azok is, akik a tagválasztáson az ellentáborban küzdöttek.

A kamara tagjai egyhangulag ismét őt választották az ipari szakosztály elnökévé, majd meghajolva óhaja és érvei előtt, hasonló egyhangúsággal helyezték bizalmukat a feltalált utódba Stegmüller Árpádba.

Egyhangulag választották meg a Kamara élére tehát Szabó Kálmán orsz. gyűl. képviselő elnököt és Szent-Királyi Tivadar kereskedelmi és Stegmüller Árpád ipari szakosztályi elnököt.

Mindhárom elnök meleg és formás beszédben köszönte meg a feléje irányult bizalmat s a kamara első összejövetelének kellemes összhangja a zöld asztaloktól később áthúzódott az Angol Királynő fehér asztalaihoz, ahol késő éjjelig együtt ismerkedtek a régi és új kamarai tagok elnökeikkel.

A gyűlés lefolyásáról a következőkbe foglaljuk tudósításunkat:

#### A gyűlés lefolyása.

Végh Gyula rendőrfőkapitány, mint a kamarai tagválasztások megejtésére kiküldött központi bizottság elnöke 4 órakor megnyitja az ülést, ismerteti annak feladatát s az előadói és jegyzői tisztség vitelére Szávay Gyula kamarai titkár felkérte.

Majd megállapította a közgyűlés a kamara bel- és kültagjainak hiteles névsorát s azután áttért a választásokra.

#### A kamara elnöke.

Elnök felteszi a kérdést: kit óhajt a kamara megválasztani az elnöki tisztségre. A kereskedő szakosztályból Falk Lajos, az ipari szakosztályból Dávidházy Kálmán meleg szavakkal ajánlják Szabó Kálmán orsz. képviselő eddigi elnököt. Egyhangulag megválasztják.

Szabó Kálmán szép beszédben köszöni meg a bizalmat, mely immár ötödik ízben irányul feléje, (2-szer szakosztályi és 3-szor elnöki tisztségre), általános helyesléssel mellett vázolja a kamara programját és az elnök feladatait.

#### A keresk. szakosztály elnöke.

Következett a keresk. szakosztály elnökének megválasztása.

Löfkovits Arthur eddigi érdemei és a mindenkép megokolt közbizalom és közszeretet alapján ajánlatba hozza Szent-Királyi Tivadar eddigi alelnököt.

A közgyűlés egyhangulag megválasztja.

Szent Királyi Tivadar szép beszédben köszöni meg a kitüntető megtiszteltetést s a választást elfogadja.

#### Az ipari szakosztály elnöke.

Harsányi István méltatva a szakosztály eddigi érdemes elnökének kiváló érdemeit megválasztásra ismét Serli Edét ajánlja.

Egyhangyul lelkes éljenzéssel megválasztják.

Serli Ede mély csendben szólal meg s a megtiszteltetést mely iparostársai részéről immár harmadszor éri, magától elhárítja. Tíz évet töltött el a díszes polcon, rendkívül megtisztelő és becses reája nézve a megnyilatkozott közbizalom, de immár előrehaladott korára való tekintettel is kénytelen kitérni előle s fiatalabb vállalkon óhajtja látni a tisztség terhét. A választást nem fogadja el.

Kreutzer Balázs, a szolnoki ipartestület elnöke s az iparosvilág régi, tiszteletreméltó országos vezéralakja a közgyűlés zugó helyeslése és éljenzése közt kéri fel Serli Edét, hogy hajoljon meg ezuttal még a közóhaj előtt s fogadja el a tisztséget.

Serli Ede megköszöni az ovációt, de lemondását fentartja.

Elnök új választást rendel el.

Tóth Kálmán sajnálatát fejezve ki a lemondás felett. Az előző értekezlet ez esetre történt megállapodásához képest Stegmüller Árpádot hozza javaslatba.

Egyhangyul megválasztják.

Stegmüller Árpád a választást elfogadva arra kéri érdemes elődjét, hogy tapasztalataival tiszteben őt támogassa.

Ezzel az ülés tárgysorozata kimerült, Szabó Kálmán elnök köszönetet mond Végh Gyula főkapitánynak a gyűlés tapintatos, szép vezetéséért.

Végh Gyula főkapitány röviden összefoglalja a megválasztottakhoz külön külön mondott talpraesett üdvözlő szavait s a gyűlést bezárja.

Este a megválasztottak tiszteletére az Angol Királynőben barátságos lakoma volt számos felköszöntővel.

## Egy asszony drámája.

### Öngyilkos lett s férje miatt.

„Szívébe lőtt, hogy ne fájjon tovább.”

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.

A „Debreczeni Független Ujság” ma levélbeli értesítést kapott, hogy Ujvárosi Mártonné, egy debreczeni vendéglős felesége Nagyváradon öngyilkosságot követett el.

Az eset ismét egy a sok közül, a melynek háttérében mélységes és megindító dráma van.

Az öngyilkos sokat szenvedett életében. Boldogtalan volt házasságában s nem talált más módot, mint a feyvert, hogy megszabaduljon lelket ölő fájdalmaitól.

Tudósítónk a levél vétele után a rejtélyesnek látszó öngyilkosság ügyében érdeklődött s a következő részleteket tudta meg:

#### Boldogtalan élet.

Ujvárosi Mártonnak a Péterfia-utcán a honvédkaszárnnyával szemközt volt vendéglője. Városszerte ismeretes a „Kék macskához” címzett borozó, a mely egy esztendővel ezelőtt cserélt gazdát.

A múlt nyáron történt ugyanis, hogy Ujvárosi Márton, a ki rossz viszonyban élt feleségével, elhatározta, hogy eladja vendéglőjét. Talált is rá vevőt, aki a „Kék macskát” október 15-én vette át.

Az egész Péterfia ismerte azt a sze-

## A fiatalság állandó találkozó helye.

Ma Debreczen, legkellemesebb szórakozó és találkozó helye a **Kölosey kávéház** Csapó-u. 5. sz. **Mindenféle italok mérsékelt áron kaphatók.** — Külön helyiségek. 5 százalék kedvezmény az ifjuságnak mindennemű étkek és italokból. Számos látogatást kér, **Sinetár S.** kávé.

rencia nélküli életet, a melyet Ujvárosiak éltek. A férj szidta, verte a feleségét, a ki emiatt nagyon sokat panaszkodott szomszédainak és ismerőseinek.

#### A férj boszuja.

Az asszony nem bírta tovább a durva bánás módját, kénytelen volt elhagyni férjét. Ez többször megtörtént, de a férj kéréseire az asszony mindig viszatért.

Tavaly nyáron, az összes helyilapok megírták, hogy Ujvárosi felesége egy malom munkással megszökött.

A dolog tulajdonképpen annyiban állt, hogy a házastársak egy este igen csunyán összevesztek s Ujvárosiné elhagyta újra férjét. Egy malom munkást kért meg, hogy hozzon neki fiakkert, a mely a vonathoz szállítsa.

A férj erre boszúból feljelentette magát a rendőrségen, hogy a szeretőjével elszökött s megtakarított pénzét is elvitte. Az asszony egyedül ment el s a saját pénzét vitte magával.

Több heti távollét után Ujvárosi megtudta, hogy felesége Nagyváradon van, utána utazott s addig kérlelte míg vissza jött hozzá.

#### Zsidó az asszony, a férj is az lesz.

A boldogtalan életnek nagy oka volt Ujvárosi református ember, a felesége leánynevén Hauszmann Etelka, egy nagy váradai szegény zsidó ember gyermeke. A férj, a mikor megharagudott rá folyton a vallását hányta szemére s ebből keletkeztek aztán a nagyobb szabású házi jelek, a melyek kevés kivétellel verekedéssel végződtek.

Mikor Ujvárosinét legutóbb felkereste az ura, hogy vissza térítse magához, azzal a hírrel lepte meg, hogy átér a zsidó vallásra.

— Látod Etelka — mondta a feleségének — annyira szeretlek, hogy még a vallásomat is elhagyom és zsidó leszek. Már tanul m is a vallási dolgokat.

Tényleg úgy volt, Ujvárosi átkart tenni a zsidó hitre, de utóbb még is meg gondolta magát.

A viszontlátás nem hozta meg a remélt boldogságot. A férj rövidesen ismét brutális lett, mire Hauszmann Etelka végleg leszámolt vele, elhagyta.

#### Uj nő a láthatáron.

Ujvárosi Márton ezután nemsokára eladta a „Kék macská” t s egyideig itt élt Debreczenben, a honnét elköltözött. Ujvárosiné Budapesten élt egyideig, a hol felkereste az ura s kérte, hogy térjen vissza hozzá, de erről hallani sem akart az asszony. Néhány hét múlva Nagyváradra utazott Ujvárosiné s apósa, Ujvárosi Imrénél érdeklődött az ura holléte felől.

Itt azonban választ nem kapott, de valami levélből megtudta, hogy férje egy idegen asszonnyal él Kecskeméten s vendéglőt nyitott.

Ez a hír egészen lesújtotta a szerencsétlen asszonyt. Folyton sirt és a halálba kívánczolt hozzátartozói előtt, a kik vizsgálták és kérték, hogy feledje el a férjét.

#### Utójára Debreczenben.

A múlt héten Ujvárosiné itt járt Debreczenben, a hol egy Burgerné nevű rokonával tanácskozott. A biharmegyei Tenke községben ugyanis kávéházat vett, melyet e hó 15-én kellett megnyitnia. Egyedül nem akart az üzlethez fogni s ezért Bur-

gernével abban állapodott meg, hogy együtt vezetik a tenkei kávéházat.

Két napi tartózkodás után vissza utazott Nagyváradra.

#### „Szívembe lövök.”

Ugy látszik, hogy férjéről újabb híreket kapott, a mi végképen elvette az életkedvét. Tegnap revolverrel agyonlőtte magát. Levelet nem hagyott hátra, csupán egy kis papírszeletet, a melyre a következőket írta:

— „Régen fáj már a szívem, de most bele lövök, hogy ne fájjon többé.”

Debreczeni rokonai nem tudnak még a gyászestéről. Az öngyilkos ismerősei halották, hogy a szerencsétlen Ujvárosiné megölte magát.

Férjét, a ki Kecskeméten lakik, értesítették az öngyilkosságról.

## Kazinczy Ferencz emlékezete.

### Szoborleleplezés Érsemjénben.

#### Az Akadémia védnöksége alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.

A magyar irodalom klasszikusának Kazinczy Ferencznek szeptember 22-ikén vasárnap leplezik le szülőhelyén Érsemjénben mellsobrát. A szobrot a magyar nótafa Fráter Loránd ajándékozta Érsemjén községnek, a melynek lakossága a kegyelettel és hazafias érzéssel leplezi azt le. A nagyszabású ünnepségre a következő meghívót küldték szét.

Meghívó. Érsemjén község Falussy Árpád, Glatz Antal, Meczner Gyula, Westprémy Zoltán, gróf Vay Gábor főispánok díszelnökei és a Magyar Tudományos Akadémia védnöksége alatt 1907 szeptember 22-én délután 3 órakor ünnepélyesen leplezi halhatatlan nagy szülőltjének Kazinczy Ferencznek mellsobrát és a szülőháza illetett emléktáblát.

#### Az ünnepély sorrendje:

1. Az ünnepélyt a helybeli ev. református templomban délután fél 3 órakor istentisztelet nyitja meg. 2. Végf József érsemjéni ev. ref. lelkes üdvözlő beszéde. 3. Herczeg Ferencz akadémiai tag ünnepi beszéde. 4. Szávay Gyula, a Petőfi Társaság tagja, előadja ünnepi ódáját. 5. Koszorú elhelyezése a kiküldött vendégek részéről. 6. Hymnus, éneklés az ünnepelő közönség.

Az ünnepély után este 8 órakor Ér-Mihályfalván hangverseny a Kazinczy-emlékek fentartása javára. Ebben közreműködnek: Herczeg Ferencz, a M. Tud. Akadémia tagja, Paulay Erzsi, a Nemzeti Színház művésznője, Tarnay Lajos zongora művész és Fráter Loránd, a szobor adományozója. A hangverseny után banket.

A gyorsvonat Budapestről (keleti pályaudvar) reggel 7 óra 25 perckor indul és 1 órakor érkezik Ér-Mihályfalvára, a hol az ünnep rendező bizottság kocsikkal várja a vendégeket.

Az ünnepélyre Debreczenből is sokan mennek Érsemjénbe.

## A honvagy örültje.

### Haza hozták Amerikából.

#### Egy fiatal leány tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 12.

Messziről jött vendége volt tegnap a rendőrségnek. Egy elmebajos leányt szállított haza a newyorki osztrák-magyar konzul. Az érdekes eset részletei ezek:

Weinberger Etel hajdan debreczeni munkás leány volt. De a pénz és kereset vágya kivitték Amerikába. Itt Newyorkba telepedett le. Jól is ment dolga, de később a honvagy fogta el.

Ez azután változtatott sorsán. A vágy megzavarta elméjét és nemsokára egyik ottani kórházba vitték. Itt ápolták, de a mikor már látták, hogy nem lehet meggyógyítani jelentést tettek a szomorú esetről az osztrák-magyar konzulnak. Éz azután haza szállítottatta.

A beteg leányt átadták Petrevai H. B. nevű betegápolónak, akinek kötelességévé tették, a leány hazaszállítását.

Az amerikai betegápoló tegnap érkezett meg a beteg leánynyal Debreczenbe. Itt a rendőrségre hozta.

A debreczeni bűnügyi osztály azután a beteg nőt átvette, őrizet alá helyezte és holnap továbbítja illetőségi helyére.

Természetesen az amerikai betegkísérő szenzáció tárgyát képezte a rendőrségen. Megrohanának kérdésekkel, de nagyon keveset tudtak vele beszélni, mert németül is csak keveset beszélt. A betegápoló ma kezdi meg hazautazását.

## Betörés az Ajtó-utcán.

### Nem különb a testvérénél.

#### Az is javító intézetben ül.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 12.

Boresik Gyula még alig töltötte be a tizenhat évét, már is a bűn útjára tévedt. Betört egyik helybeli építőmester lakásába és azt kirabolta.

Cseresznyés János építőmester pár hónap óta kint lakik nyaralójában, így a belső lakása őrizetlenül maradt. Pár nappal ezelőtt valami dolga akadott odahaza és nagy meglepetésére lakását feltörve találta és onnan összes ékszereinek nyoma veszett.

A kellemetlen meglepetés után nyomban a rendőrségre sietett és elpanaszolta esetét. Itt a nyomozás panaszra folytán megindult.

# Megbízható jó iskolaczipők legjutányosabban

csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. Czigre tessék figyelni.

A vizsgálatot Dobos József rendőr-biztos vezette. A körütekintő nyomozásnak meg is lett a kellő eredménye. A betörőt Boresik Gyula személyében nyomonozta ki és megállapította, hogy a notórius alak Cseresznyés lakásába három ízben tört be.

Az ablakon keresztül hatolt be a lakásba s onnan két hónap leforgása alatt 360 forint értékű ékszert lopott el.

Boresik Gyulának egyik testvére már hirhadt betörő. Manipulációit ő is fiatalon kezdte s a királyi törvényszék őt büntetésének leülése után javító intézetbe helyezte el s most is ott van.

Valószínűleg ez lesz a sorsa Boresik Gyulának is, akit a rendőrség tegnap le is tartóztatott.

Boresik Gyula beismerte tettét. Az ékszerek egy részét meg is nevezte, hogy hol van, másik részét pedig elzalogosította s a kapott pénzt elköltötte. A rendőrség holnap átadja a kir. ügyészségnek.

## Megölte a karbolsav.

### Borzalmas halál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.

Megdöbentő módon halt meg tegnap Katán Gere Krisztina egy odaváló asszony, aki régóta betegeskedett.

Az asszony nem tudni kihez fordult tanácsért, s az illető egy nagy adag karbolsavat adott át neki, hogy abból készítsen orvosságot. Gere Krisztina hozzá is fogott a pancsoláshoz, s egy nagy edényben vízzel akarta összekeverni a karbolsavat.

A pancsolásnak azonban szomorú következménye lett. A mérges sav gázát belehelte Gere Krisztina, s körülötte is gyenge szervezetű asszony ettől oly rosszul lett, hogy eszméletlenül esett össze.

Mire hozzátartozói észrevették szerencsétlenségét, a boldogtalan asszony kiszenvedett.

A királyi ügyész intézkedésére holnap Láng Sándor dr. törvényszéki orvos felboncolja Gere Krisztinát. A boncolásnál dr. Lángnak egy szoboszlói orvos fog segédkezni.

## Kirabolt ékszer üzlet.

### Hajsza a rabló után

### Elfogták Berettyó-Ujfaluban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 12.

A derecskei csendőrségnek erős munkája akadt a múlt éjjel.

Egy veszedelmes betörőt, aki kirabolta Ugrai Józsefné ékszer üzletét — kellett egész éjjel üldöznie árkon bokron keresztül, míg végre Berettyó-Ujfaluban sikerült elfognia.

A tettes egy fiatal szoboszlói illetőségű lakatos segéd Szilágyi Gyula, a ki

munkanélkül kóborol már a vidéken napok óta. Az elmúlt este Derecskére ért, a hol azonnal feltűnt neki az Ugrai Józsefné ékszer-üzlete, a mely semmi különösebb óvó eszközökkel nem volt ellátva.

Amint az éj beállt hozzá is látott a munkához, a csendes éji álmat alvó faluban. Már már siker koronázta gonosz teremtését, amidőn a házban figyelmessé lettek a gyanús zajra. Szilágyinak az utolsó pillanatban mégis sikerült megugrania egy csomó ékszerrel, de az időközben értesített csendőrség a sötét éj dacára is nyomába jutott.

Egész éjjel folyt a hajsza a derecskei országúton végig. Reggel Szilágyi be tért B.-Ujfaluban a Grósz Ignác korcsmájába, a hol azonban a nyomában levő csendőrség lefűlelte, 4 drb. órát meg is találtak nála, a többi elrabolt 8 drb. órát pedig a betörő nyomait követve megtalálták az állomás melletti Erzsébet ligetben a giz gaz közt elrejtve, a hova Szilágyi azt a menekülés közben sietve elrejtette. A csendőrség természetesen fogságba helyezte a betörőt.

## SZÍNHÁZ.

**Zilaby Gyula művészi programja** Zilaby Gyula szingazgató előleges színházi jelentésében ez ideig még nem adott művészi programot. Az igazgató most Budapesten időzik, onnan Marosszigetre vissza térve készíti el programját, a melyet közöl a debreczeni lapokkal, hogy a közönség is tájékozást nyerjen felőle.

A Debreczeni Független Ujság mint minden évben, úgy az idén is megküldi népszerű és irodalmi színvonalon álló képes naptárát. A naptár a múlt évben 320 oldalban jelent meg, és általános szenzációt keltett. Az idén még nagyobb alakban fog megjelenni, változatosabb, színesebb, tartalmasabb lesz. Felöleli az év egész történetét, minden nevezetesebb momentumról képekben számol be. A most folyó esztendő mozgalmas volt eseményekben. El lehet képzelni, hogy milyen változatosan számol be erről a:

## Debreczeni Független Ujság Képes Naptára.

Ez az értékes, hasznos tudnivalókkal telt naptárt ingyen küldjük mindenkinek, aki lapunkra október elsőjétől számítva egy negyedévre előfizet. Előfizetni lehet levelezőlapon kiadóhivatalunkban, vagy a lap kihordó asszonyoknál. A naptárt mostani előfizetőinkön kívül csak azok kapják meg, a kik egy negyedévre előfizetnek. A kik negyedéves előfizetőül jelentkeznek, azoknak lapunkat szeptember 15-től október 1-ig díjtalanul küldjük.

**A Debreczeni Független Ujság kiadóhivatala.**

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi közlemény sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **A költségvetés tárgyalása.** A város jövő évi költségelölirányzatát vasárnap tárgyalja a gazdasági bizottság. A jövő héten a jog és pénzügyi bizottság fog a dologgal foglalkozni, hogy még az e havi közgyűlésen tárgyalható legyen.

— **Költségek a vízvezetékre.** A tanács mai ülésen Aczél Géza főmérnök előterjesztést tett, hogy sürgős aprólékos kiadásokra 170 koronát utaljon ki a tanács. Az előterjesztést elfogadták.

— **Ahol az akácfa akadály.** A helyőrségi kórház menténegész sor akácfa van, a melynek lombjai nem csupán árnyékot adnak, de akadályul szolgálnak az iparvágány forgalmánál. A főmérnök előterjesztésére a tanács úgy hárítja el az akadályokat, hogy az akácokat kivágatja.

— **A villamos telep csatornája.** A tanács ma döntött a villamosteleg csatornája ügyében. A munkálatok elvégzésével Lukács Vilmos vállalkozót bízta meg. Egyben elfogadta hogy ne ovális, hanem kör alakú csatornákat fektessen le.

— **Nem kell őrszoba.** Ismeretes, hogy a tűzoltóság a várost arra kérte a minap, hogy a kistemplom új tornyán rendeztesse be egy tűzoltói őrszobát. A tanács ma tárgyalta az ügyet s miután a közeljövőben a városban központi tűzjelző állomások létesítenek, eltekintett a toronybeli őrszoba létesítésétől. De különben is feleslegesnek találta a tanács, mert a toronyból csak a nagy tüzeket lehet észrevenni.

— **A 13-ik gyógyszerár.** Megírtuk, hogy a belügyminiszter Barta kérvényét, melyben patika jogot kér, leküldte Debreczen városához. A tanács a kérvényt kiadta Tüdős Kálmán t. főorvosnak véleményezés céljából. Mint a közhangulatból itélni lehet, bizonyos, hogy ennek az új gyógyárnak a sorsa meg van pecsételve. Mem lesz belőle semmi, mivel hogy nincs rá semmi szükség.

— **Elhunyt kórházi orvos.** A debreczeni közkórháznak gyásza van. Egyik fiatal és nagytudású orvosa Dr. Baranyi Sándor ma 26 éves korában meghalt. Baranyi Sándor alig egy esztendeje állott a közkórház szolgálatában. Lelkiismeretes, pontos orvos volt, akit úgy a személyzet, mint a betegek nagyon szerettek. Néhány hónap óta betegeskedett, de azért az utolsó napig végezte teendőit. A fiatal, kiváló tudással rendelkező orvos a minap tért vissza szabadságáról, melyet gyógykezelése miatt vett igénybe. Tegnap hirtelen rosszul lett s ma elhunyt. Halála mély és őszinte részvétet keltett. Temetése holnap lesz a közkórházból.

— **A szegényház jövedelme.** A városi szegényházban igen gondozott kert van, a melyben évenként sok gyümölcsöt és konyha veteményt termelnek. Az idén

**Iskola öltönyök**

valamint **férfi öltönyök** a legolcsóbban **Grünfeld Adolf és Társánál** Debreczenben a **kistemplom mellett** kaphatók.

ez a termelés 400 koronára rug, mely összeget a gondnokság ma beszoigáltatta a városi pénztárba.

**Bajnoki versenyek a sporttéren.** Tegnap zárultak le a nevezések a Tornaegyesület vasárnapi versenyére. A nevezések nagy száma igen szép sikert ígér; valóban gyönyörű küzdelmeknek lesz tanuja a közönség, amennyiben a legkitünőbb atléták adtak találkozót egymásnak, hogy a nemes versenyben kimutassák képességeiket. A nemes vetélkedés természetesen a bajnoki számokban fog leginkább érvényre jutni, mert a győztes — „Felső magyarország bajnoka 1907-re címét fogja viselni. Csak természetesen, hogy a szép cím seregestül csalja a versenyzőket, s amint a nevezések mutatják, a főváros és a vidék legjelesebb atlétái fognak Debreczenbe jönni. A részletes programmot most készíti a rendezőség.

**Két korona helyett 1 korona.** Az Erzsébet malom a városal szerződést kötött, hogy az elhuzódó iparvágány használatáért vagononként 2 koronát fizet. Most a malom igazgatója arra kéri a tanácsot, hogy a 2 koronát szállítsa le 1 koronára. A tanács a szerződésre hivatkozva, elutasította a kérelmet.

**Színházi átalakítások.** A mi nap hirt adunk arról, hogy a főmérnök a színházi nézőtérén teendő átalakításokra nézve előterjesztést tett a tanácsnak. Ma erre a célra 500 koronát utaltak ki.

**Tűzkár a Hortobágyon.** A napokban a Hortobágyon tűz pusztított. A város tulajdonát képező takarmányból elégett 950 korona értékű. A tanács a hiányok pótlására az összeget kiutalta s megbizta Király Gyula gazdasági tanácsnokot a takarmány beszerzésével.

**A tanonciskola fenntartása.** A városi tanonciskola fenntartására a tanács ma 1400 koronát utalt ki Dóczy Gedeon igazgató kezeihez.

**A kamara vaosorája.** A kereskedelmi és iparkamara elnökválasztó közgyűlésén megjelent kamarai tanácsozók és a tisztikar az Angol királynő fehértermében vaosorára gyűltek össze. A vaosora alkalmával számos felkészöntő hangzott el. Elsőt Szabó Kálmán mondta Vég Gyula főkapitányra, aki a mai közgyűlésen elnök volt. Utánna Vég Gyula köszöntö meg Szabó Kálmán szavait és éltette a kamara új elnökségét. Utánna általános figyelem között Szávay Gyula titkár mondott magas költői lendületű felkészöntőt Serli Ede volt alelnökre. Az érdemekben megöszült kamarai alelnököt egy irtás alatt álló erdő termékenyítő nagy hatalmas magfájához hasonlította, aki méltó példaként örökké fog ragyogni a kamarai családias testületében. Szávay szavait tapsvihar követte s utánna Rosenthal Ferenc, majd pedig Kreutzer Balázs szolnoki költő emelte poharát az új elnökségre. Ezután Szabó Kálmán elnök emelkedett ismét föl, a kereskedők és iparosokra ültve poharát. Dávidházy Stegmüller Árpádra emeli poharát és sok szerencsét kíván új tisztőségében. Majd Fehér Antal máramarosszigeti költő szólott. Éltette Szávay Gyulát és a vezetése alatt álló tisztikart. Stegmüller Árpád új alelnök éltette az iparos és kereskedő szakosztályt. Végül pedig Szent-Királyi Tivadar beszélt. A társaság késő éjjeli órákig együtt maradt.

**Nincs szükség körképre.** Megírtuk, hogy Paul László festő ajánlatot tett a városnak, hogy a Hortobágyról körképet fest. A tanács ma foglalkozott Paul beadványával s köszönettel vette az ajánlatot, de nem veheti igénybe, mert a városnak nincs rá fedezete.

**Vitás rajzórák.** Az ipariskola tantestülete a hetenkint megtartani szokott rajzórát vasárnap délelőtről szerda délutánra óhajtotta át-helyezni. Eszerint előterjesztést tett a tanácsnak, mely ma foglalkozott a kérdéssel s úgy találta, hogy legokosabb a rajzórát továbbra is vasárnap megtartani.

**A földbirtokos tolvaja.** Fodor József debreczeni birtokos 280 korona készpénzt és négy darab osztálysorsjegyet, amelyek közül az egyik 100 koronával már ki lett huzva, kilopták a zsebéből. Fodor a tolvajlást észrevette és azt bejelentette a rendőrségen. A vizsgálat folyik.

**Lezuhant a háztetőről.** Sárossy József 18 éves gerébi teleplakos, napszámos Frölich Venczel Varga utcai házában tisztította a csatornát. Munkája közben megcsuszott a lába és lezuhant a földre. A zuhanás következtében jobb lába bokánál kettétört. — A szerencsétlen ember nyílt combtörést is szenvedett s ezenkívül belső sérüléseket is kapott. Súlyos sérülésével a kórházban ápolják.

**Összeesett munka közben.** Mór István a Sziv-utca 28 szám alatti háznál fát vágott. E közben elszédült és erős szivgörcsöket kapott. A mentők be szállították a kórházba.

**Betegszállítás a vasutól.** A mentőknek tegnap ugyancsak sok dolga volt. A többek között egy súlyos beteget is kellett beszállítani a kórházba. Erdélyi Jenő érmihályfalvai gazdag földbirtokos fiát hozták be ugyanis, Debreczenbe, súlyos lábajával. A beteg fiut haszszállították a kórházba, ahol megoperálják.

**Fényes padló,** csak a Parkel Rózsával tartuát. Kapható Máyer Jenő fűszer és csemege üzletében a kistemplom mellett.

**Meglopták mulatás közben.** Balog József tegnap egyik külvárosi vendéglőben mulatozott. A jó debreczeni bor azonban megártott neki és csakhamar alétan rogyott össze. Míg az igazak álmát aludta addig zsebéből 80 koronáját kilopták. A rendőrség körözi a tolvajt.

**Egy jömenetlű fényesen berendezett kávéház** a város legforgalmasabb helyén, forgalma havi 1800 forint elköltözés végett azonnal eladó. Komoly venni szándékozók „Elutazás” jelige alatt zárt borítékban adják címüket a kiadóhivatalban.

**Letzter József műtermében egy gyakornok az operátori munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljáráshoz felvétetik.**

**Női kalap ujdonságok** Rózsa Ignázt áruházába megérkeztek.

**Világhírű Habig kalap ujdonságok** egyedül Fenyő Sándor cégnél.

**Őszi és téli Női felöltő ujdonságok** meglepő nagy választékban érkeztek Rózsa Ignázt elismert legnagyobb női felöltő áruházában Kistemplom-bazár.

**Uraknak, hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek a legcélszerűbb vásárlást** Mentze áruházából vásárolhatunk.

**Mustot** veszek sürgősen nagyobb mennyiségben. Cím a kiadóban.

**40 %-al olcsóbban vásárolhat** mint bárhol utazókoffereket, turista inget, szalma kalapot, pehely könnyű nyulszőr kalapot a „Nyakkendő király”-nál, a főposta mellett.

**Tánciskola megnyitás.** Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Szent Anna utcában ujjonnan épült tánctermemet megnyitom és az őszi kurzust szeptember hó 24-én kezdem meg. Tanítok minden bel és külföldi salon és nemzeti táncot. Boszton kurzus és magánórát bármely időben. Esti kolonok. Beiratkozásokat elfogadok egész nap szeptember hó 16-tól Szent-Anna u. 22. szám alatt. A n. é. közönség szeretetét és pártfogását továbbra is kérem és igyekezni fogok, hogy az eddigi megelégedést ezután is kiérdemeljem. Tisztelettel Perczel Carola okl. táncotanárnő.

**Hajdumegyei népbank** Piac-utca 69. sz. Kereskedelmi és Iparkamara épületében, minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetéseken a kamat is befoglaltatik.

**Alföldy Károly és fia tánciskolájában** az őszi tanfolyam szeptember hó 14-én megkezdődik. Beiratások elfogadtnak bármely időben Péterfia-u 2. sz. Telefon szám 510.

## Egy debreczeni huszár-főhadnagy esete.

### Feljelentett egy uzorást.

— Távirat tudósítás —

Nagyvárad, szeptember 12.

Adám Dezső debreczeni huszár-főhadnagy feljelentést adott be a nagyvárad rendőrségen Weisz Iván gazdag tőzsér és háztulajdonos ellen.

A főhadnagy azzal vádolja Weiszot, hogy 3000 koronát vett tőle kölcsön s ezért Weisz egy 4000 koronás váltót kért.

De az uzorás még nem érte be ezzel, hanem amikor a váltók lejártak arra kérte, hogy a követelésére adjon fedezetül 12 drb. általa kiállított váltót is, a melyen *Eszterházy Pál gróf is szerepeljen.*

A rendőrség megidézte s kihallgatta. Miután a feljelentésnek alapja van, az uzorást letartóztatták. Este átkísérték a nagyvárad ügyészség börtönébe.

Az ügyészség fedezet mellett Weisz Ivánt átszállította Debreczenbe.

## TAVIRATOK.

### Kidobott darabant.

**Marosvásárhely,** szeptember 12. A vármegyeházán furcsa jelenet játszódott le. Erődy Sándor főjegyző, a ki fel van függesztve állásától még ma is vonakodott hivatalát átadni utódjának. Miután többszöri felszólítás után nem távozott hivatalából, a főispán két csendőrrel egyszerűen kidobatta az utcára a darabont főjegyzőt.

**Megpofozott képviselő.**

*Szolnok*, szeptember 12. Botrányos eset történt ma itt Ösztreicher Lipót bankigazgató, a ki régóta ellenséges viszonyban van Markbreit Gyula országos képviselővel, az utóbbit a nyílt utcán felpofozta és megverte. A kínos eset nagy feltűnést keltett.

**A darabantokat hizlalják.**

*Budapest*, szept. 12. Fejérváry Géza báró volt miniszterelnök a minap megtagadta azt, hogy a királynál kihallgatáson volt. Ma a darabant miniszterelnök kijelenti, hogy ő ugyan tartózkodik a politikától, de darabant munkatársait, a volt tisztviselőket ma is pénzeli.

**A Luby-Falusy affér.**

*Budapest*, szept. 12. Luby Géza és Falusy Árpád főispán között keletkező affér békés uton nyert elintézését. Luby visszavonta sértéseit és sajnálkozását fejezte ki a történetek felett.

**Miniszterek a királynál.**

*Bécs*, szept. 12. Wekerle Sándor miniszterelnök 1 órahosszat tartó kihallgatáson jelent meg a királynál. Wekerlét Kossuth követte, aki szintén 1 óráig időzött az uralkodónál.

Kossuth a kihallgatás után kijelentette, hogy a tárcája folyó ügyeiről referál a királynak. De szóba került a kiegyezés is.

A tárgyalások szombatig eltartanak, miután valószínű, hogy nem fogják a tárgyalásokat befejezni, az osztrák kormány még e hónapban Budapestre érkezik.

**A drágaság miatt.**

*Triest*, szept. 12. Tegnap este mintegy 300 ember tüntető körmenetet rendezett, melylyel a kenyérárak tegnapi emelkedése ellen tiltakozott.

**A bankszabadalom meghosszabbítása.**

*Bécs*, szept. 12. Az osztrák magyar bank rövid időn belül összehívja a rendkívüli közgyűlést a végett, hogy kérjék a két kormánytól a szabadalom meghosszabbítását.

**Zátonyra jutott cári hajó.**

*Hangó*, szept. 11. A Standard császári yacht d. u. fél 5 órakor Horskó közelében, Hangótól nyugati irányban egy tengeralatti sziklába ütközött. A Freya revali mentőgőzös, valamint a yachtot kísérő két torpedónaszád a baleset színlényén vesztegel. A cári valmit a cári család a yachton marad.

**A marokkói harc.**

*Páris*, szept. 12. A Havas ügynökség jegyzéke szerint több lap azt a kazablankai táviratot közölte, hogy Drude tábornok utasításokat kapott arra nézve, hogy tisztán a védelemre szorítkozzék. A távirati ügynökség felhatalmazást nyert annak kijelentésére, hogy e hírek alaptalanok, mert a kortámadó akciókat, a nélkül, hogy bizonyos operációkat előírt volna. Olemenceau miniszterelnök egy interuban megerősíti e cáfolatot és egyben kijelenti, hogy éppen a támadások megkezdése oká-

ból a kormány újabb csapatokat indított Kazablanka felé. A kormány ugymond, határozott offenzívát kíván, a mely az akció jelegét kétségtelené teszi.

**EGYLET.**

**A főiskolai kántus megalakulása.** Ma tartotta a főiskola egyik legrégebb és leghíresebb egylete: a főiskolai kántus alakuló gyűlését Mácsay Sándor zenetanár elnöklete alatt. Az egyes tisztségekre, a melyek mind tetemes anyagi előnyökkel is járnak a következő működő tagok választották meg: jegyző Domján Lajos IV. th., választmányi tagok Kézy Ignác IV. th., Mikó Imre III. th., Fias Kálmán III. th., Tuba András IV. th. és Beke Antal, pr. tocantorok Domján Lajos és Beke Antal, zászlótartó Tuba András. A megválasztott tagok tekintelve mult évi szereplésüket teljesen méltók és hivatalosítottak, hogy a messze földön híres debreczeni cántust azzá tegyék, ami volt eddig is Debreczen és a környék legkedveltebb dalkörévé, a mely készültségével páratlan fejelemzettségével és hanganyagával éven át nagy élvezetet nyújtott a közönségnek.

**TANÜGY.**

**Befejező beiratás a kereskedő tanonciskolába.** Mint hogy a kereskedő tanoncoknak egy része mindeztideig nem irakozott be. Felhívjuk a kereskedőkönk urakat, hogy még be nem irt tanoncaikat legkésőbb szeptember hó 16 ig annyival inkább beiratni igyekezzenek, mert ezen határidő eltelte után a mulasztók jegyzékét köteleességszerűen átesszük a rendőrfőkapitánysághoz, mint I fokú iparhatóságához. A rendes tanítás szeptember hó 12-én már megkezdődött. Az igazgatóság.

**REGENY-CSARNOK.****Küzdelem a becsületért.****21. Bűnügyi regény.**

Ez az arcátlan, durva megjegyzés oly dühbe hozott, hogy minden áron boszut akartam állni — és boszut is álltam. Nemsokára Lilli közelébe férköztem; ő háttal állt felém és beszélgetett... egész közel mentem hozzá és ráálltam ruhájának hosszu uszályára. Pár pillanat múlva a kisasszony megindult... a selyem uszály megrándult, végighasadt a varrásnál és foszlányokban hevert a földön!

Lilli megfordult, az arca eltorzult dühében, mialatt én angyali szelidséggel mosolyogtam reá. A kapitány elkeseredve dühösen sugta nekem: — „Ezt készakarva tette?” — s mikor Lilli ezt meghallotta, elnyomta mérgét, s halkán, mosolyogva mondotta:

— Mi egyebet várhatott tőle?

Épp olyan voltam, mint a főtt rák, de magamban mégis örültem, Ez a kis „baleset” legalább egy óráig megfosztotta a kapitányt Lillitől, mert eddig tartott, míg az elszakadt ruhát ismét rándbe bírták hozni.

Természetes, hogy Karsay kapitány haragja határtalan volt; egyenesen visszavezetett a székemhez és szótlanul megbiccentve a fejét, ott hagyott.

Eszerint hát végzett velem.

(Folytatása követhet.)

**ZANDER-FÉLE**

medico-mechanikai-gyógyító tészetemet

Kedden folyó hó 3 án nyitottam meg.

Az órák beosztása mint a mult évben.

Délelőtt 11—12-ig nők részére,

Délelőtt 12—1-ig férfiak,

Délután 4—6-ig gyermekek,

Délután 6—7-ig férfiak részére.

Jelentkezni lehet a rendelő helyiségben.

Dr. Szász Adolf,

orvos.

Telefon sz. 389.

Piac utca 59. sz.

Mindenféle

**kefe- és ecset árukat**

a legjutányosabb gyári áron ajánl

Stern József és Testvére

kefegyár rt városi raktára, Piacz 22.

Fésűk a legnagyobb választékban kaphatók.

**Gyakorlott****írógép kezelő****Dr. Kemény Mór**

ügyvédi irodájában

azonnali alkalmazást talál

Paplanok 2 50 krtól

**Tanév kezdetére**

Fiu ing . . . . . 1 frtól.

Férfi ing . . . . . 1 20.

Galler minden állás 14—20 kr

Szines kézzelő ötrétű 22 kr.

Lábravaló . . . . . 45 krtól.

Gyermek- és férfi harisnyák,

női- és leány ingek, alsó szok-

nyák karton, sifon, clott, lüster

és parchetből **oloso árban**

**árusítatik**

Dosznoly János utódánál

Tisza-palota.

(Ágyterítők 1 20 tól Flanel takaró 1 50)

**Villamos-világítási és erőátviteli**

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 568.

Telefon sz. 568.

**"Uránus" villamos Színház**  
Pénteken, szept. hó 13-án.  
Szevilla látkepe.

**Hagenbeck állatkertje.**

Gyönyörű itt még nem látott látványosság.  
Azonkívül a következő ujdonságok.

Műsor:

Makacs esacsi.  
Futás a napernyő után.  
Sevilla látkepe.  
Egy idill Indiában.  
Gyors rajzoló.  
Bátor postamesternő.  
Hagenbeck állatkertje.

Előadások: Hétköznap este 7, 8, és 9 órákor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4 től este 11-ig óránként.

Helyárak: Mint rendesen.

Műsor változás fenntartva.  
tisztelettel

**Suchán és Winkler.**

**Preciz órajavitó műhely.**

Gasparik Adám órászersz és látszerész  
Debreczen, Piacz-utca 85. sz.

A Bankkegyesülettel szembe.

Ajánlom preciz órajavitó műhelyemet. Mindennemű órák javítását vagy átalakítását elfogadok um Chronometereket villanytraktat mérő készülékeket egy évi tényleges jótállás mellett, minden állásban szabályozva a legolcsóbb árak mellett. Továbbá a úno a dusan felszerelt raktáromat valódi sveiczi omega és glashute zsebórákat különféle kivitelben fali inga, asztali és különféle vekker órákban nagy választék.

Tisztviselőknak, katonaságnak, csendőrségnek, vasutasoknak és munkásoknak 20 száz lék engedmény.

Nagy választék látszerészri cikkekben.

**A legtömöttebb erszény  
is pehely könnyű lesz**

ha a szülő iskolába járó gyermekeket a bevásárlásnál nem vezérli, de alig veszít súlyából, ha írórajz és taneszközökből csak feltétlenül szükségeseket szerzik be szolid árakban

**Mihály Sámuelnél,**

papirkereskedés könyvnyomda  
DEBRECZEN, Főtér 30. szám.  
Telefon 106. Telefon 106.

**Szüretelő eszközök!**

borsajtók, zuzók, puttonok, bornyomózsák

(mind magyar gyártmány) ólom sörét és vadásztöltények raktára.

**Sesztina Lajos**

vaskereskedésében.

Debreczen, Piacz-utca 23. sz.

**Uj árak.**

**Vasáru cikkek**

a legolcsóbban és a legjobb minőségben

**Csapó-utczán**

(a volt Pásztor Gyula és Ta féle) üzleti helyiségében

**szerezhetők be.**

Kiváló tisztelettel  
**Nánássy Lajos**  
vaskereskedő.

**Uj árak.**

**Kulcsár József**

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.

Készít mindennemű  
sárgarézés bronzárakat

légszesz acelyen és villamos csillárokat, csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (combináltra) Ujjá tisztításokat s minden

e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapcn tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.



**Iskolás fiuk és lányok**

részére

Ingek, nadrágok, szoknyák, hálókabátok, harisnyák, zsebkendők, gallérok, kezeltők, nyakkendők >>>

Intézetek részére előírás szerint

**Donogán és Somossy-nál**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Aczél Henrik**

uj könyvkereskedése  
és antiquáriuma

Piacz-utca 24. sz. a ref. kistemplommal szemben

**megnyilt.**

Telefon 575.

Vesz teljes könyvtárakat

valamint egyes műveket

**a legmagasabb árakon.**

Mindenféle irodalmi művek, melyen leszállított árakon.

**Dávidházy Kálmán és Társa**

könyvkötészet, diszmű készítés és dobozgyár

DEBRECZEN, Főveszker-utca 9. szám.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett dobozgyárunkat, hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül czukrárszati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló dobozok egyenként is kaphatók.

**Uj tölgyfa hordók**

minden nagyságban kapható

**Porjes Sámuelnél**

Szilágy-Somlyón, saját házánál.

**Eladó.**

Biharmegye egy nagyobb forgalmu mezővárosában — halál eset miatt

**egy ház**

nagyobb forgalmu épületfa üzlettel együtt kiadó.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Kiadó 200 hold I-ső osztályu csupa

**szántóföld,**

a berettyó-ujfalui állomástól 4 kilométernyire fekszik és a köves ut mentén van. Igen könnyen és rövid idő alatt megközelíthető. Évi haszonbér 5000 kor.

**Fodor Lajos,**  
Berettyó Ujfalu.

**Használt butorokat**

ad, vesz, javit és ujakra becsere'

**KÓNYA JÓZSEF**

asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

Legbiztosabb szepítőszert a

**Fáy-féle Arcz-Crém**

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkijűnőbb szer szepítő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban**

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszer-tár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnak tessék válaszolyeget csatolni.

**Házasság** czéljából 28 éves fűszerkereskedő segéd szerény hozományu özvegy vagy leány ismeretséget keresi. Mérleg képes jellegére czim a kiadóba.

**Széchenyi-kert** 52. szám alatt kényelmes lakóház szőlőskerttel olcsón eladó. Értekezni Boros Testvérekéi.



**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Nálam ne vegye a készpénzért,** mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyterítők, Jäger ruhák, tükör, kép, és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

**Főpiac-utca** 30 számú házban 2 szép udvari emeleti szoba, előszobával november 1-én kiadó. Bővebb felvilágítást a kiadóhivatalban.

**Vasztergályos és géplakatos** tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

**Takarítónő** kerestetik szobaleányi teendőiben jártas, Deák Ferencz utca 6 szám földszint.

**Diszkerkedvelők** kérjenek árjegyzéket az első magyar diszfenyő-faiskolától. Tulajdonosa Copony Ede, Körmenten: 120 fajta tülevelűfák, lombfák, sorfák, diszcsérjék és rózsafák kaphatók.

**Egy utca** mndern három szobás lakás Csapó-utczán kiadó. Értekezhető Róth Antal fűszer üzletében Csapó-utczán.

**Csemege szállót** ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

**Urasságoktól** levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

**Csizmadia tanoncokat** napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka (Margit fürdő telep.) Debreczenben.

**Ugyes lapelárusítók** felvetetnek a kiadóhivatalban.

**Több rendbelli lakás** kiadó Hunyadi-u. 17.

**Eladó szőlő** a sestakertben. Felvilágosítás kapható Bethlen-utca 47.

**Fűszerberendezést** elad Simon István rendőrség.

**Költöztek** féderes stráfkocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86. Ugyanott petroleumos kannák eladók 2 1/2, 5, 10 literesek.

Hoffmann és Kronovits könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festőgyárának festékével

**Egy ügyes** 14--15 éves fiu szolgálai állásra azonnal felvétetik. Czime a kiadóban.

**1 darab gallér** 12 kr. 1 pár kézellő 18 kr. Sugár Dezsőnél Piacz u. 19.

**Nevelő** állást keres intelligens izr. családnál gimn. tanulók mellé, 3-ad éves joghallgató, ki ilyen állásban nagyobb gyakorlattal rendelkezik. Czim a kiadóban.

## Az összes ruhaszöveteket

és mosó árukat most rendkívül olcsón árusítom el

## Sugár Dezső

Piacz u 19 Bika metlett.

## Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalat, az Egyesült Villamosági r. t. képviselője

**Kossuth-utca 50.**

Elvállal a villamos szakmába vágó mindennemű munkát, u. m. **Üzletek, magán lakások világítási és szellőztető. Telefonok, szobasürgönyök stb.** szakszerű berendezését.

**Malmok, gyarak önálló üzemi berendezését,** bővítését és gépek javítását.

Felvételek és költségvetés díjtalan.

## Minden gondos anya

gyermekének

## szükséges ruhákat

## Neumann M.

cs. és kir. udvari szállítónál szerzi be

**a postával szemben.**

## Aranyos és Abuczki

Debreczen, Hatvan-utca 8. sz.

Készítenek a legjobb minőségű anyagból tartós, izléses és elegáns kivitelű



## czipőket

mérsékelt árban

gyors és pontos kiszolgálás mellett.

## Előrehaladt idény miatt!!!

## Nagy occássia vásár

## nap- és eső-ernyő gyárban.

Piacz-utca 43. szám.

1. Csinos színes napernyők . . . 1 K 80 fill.
2. Elegáns fél selyem napernyők . 2 K 50 3 K
3. Legfinomabb fél selyem napernyők 4 K 4 K 50
4. Elegáns mosható vászon ernyők . 4 K 50 fill.
5. Tiszta selyem ernyők . . . 5 K 6 K 7 K
6. Fekete eső-ernyők és antureás 20,0/° leszállítva.
7. Eredeti francia mell-fűzők 3 koronától kezdve.

**Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.**

Hajdusági Bajuszpedró.

## Szép a hajusz

a hires

## HAJDUSÁGI PEDRO-vel.

Elismert legjobb különlegesség a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos** Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Ha **köszvényben** vagy **osuzban** szenved, ha **rheumatis bántalmak** gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

## Tölgyfa-balzsam

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb **köszvényes** vagy **osuzos** betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

## A tölgyfa balzsam a balzsamok királya

mert **hatása gyors s biztos.** Mint lob és daganatoszlító szer is páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a **tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzsbe (ischias) ellen felalált összes szerek között.

**1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.**

Kapható

## Mihalovits Jenő gyógyszerárában

Debreczenben.